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Psaume 8 Qui est l’homme, qui est le fils de l’homme pour Dieu ?
Au chef de chœur. Sur la guittith. Psaume de David.
Éternel, notre Seigneur, que ton nom est magnifique sur toute la terre, toi qui établis ta majesté au-dessus des cieux ! Par la bouche des enfants et des nourrissons tu as fondé ta force à cause de tes adversaires, pour imposer silence à l'ennemi et au vindicatif.
Quand je regarde tes cieux, ouvrage de tes mains, la lune et les étoiles que tu as établies : qu'est-ce que l'homme, pour que tu te souviennes de lui ? Et le fils de l'homme, pour que tu prennes garde à lui ? Tu l'as fait de peu inférieur à Dieu, et tu l'as couronné de gloire et de splendeur. Tu lui as donné la domination sur les œuvres de tes mains, tu as tout mis sous ses pieds : les brebis comme les bœufs tous ensemble, et même les bêtes des champs, les oiseaux du ciel et les poissons de la mer, tout ce qui parcourt les courants marins.
Éternel, notre Seigneur, que ton nom est magnifique sur toute la terre !


PRÉDICATION 
Le psaume 8 parle de la place de l'homme dans la création, il parle de l'homme comme d’un être avec qui Dieu a une relation privilégiée. Dieu a créé tout ce que nous voyons et tout ce que nous ne voyons pas. Nous voyons le ciel, le soleil, la lune, les étoiles quand il fait nuit. Mais nous ne voyons pas les autres planètes, sauf avec des instruments spéciaux qui nous permettent de savoir qu'il y a tout un univers avec des milliards d'étoiles ! Dieu veille sur sa création, il veille sur la Terre et il demande aux humains de veiller aussi, de prendre soin du monde dans lequel ils habitent, c'est une grande responsabilité que Dieu nous confie.

Le psaume 8 a été écrit par David. Les enfants, qui était David ? Quelle est l’histoire la plus connue que la Bible raconte sur David ? — Le combat contre Goliath. David était tout petit mais il a réussi à vaincre le géant Goliath ! Comme quoi la taille ne fait pas l’homme ! Par la suite, David est devenu le roi d’Israël, il a connu la gloire et la magnificence, mais quand il parle de Dieu ou à Dieu dans sa prière, il est clair dans son esprit que le seul Roi qui règne sur Israël et sur le monde, c’est Dieu, ce n’est pas David... David se sent tout petit devant le Seigneur, tout petit dans l’univers immense, il est étonné de voir que Dieu prend soin de lui, Dieu s’occupe même des toutes petites choses qui sont dans notre monde ! Ça fait beaucoup de choses à s’occuper, et ça montre la grandeur de Dieu qui arrive à gérer des milliards d’êtres vivants, des milliards d’êtres humains qui ne représentent qu’une toute petite partie dans les confins de l’univers… David le grand roi s’incline devant la majesté de Dieu qui existe de toute éternité, il se prosterne devant le Créateur, le Roi de l’univers. 

Le roi David est étonné parce qu’il voit que Dieu est tellement bon, son amour est tellement extraordinaire qu’il n’a pas besoin de mettre la pression à ceux qui ne croient pas en lui, il n’a pas besoin d’utiliser la force pour combattre ceux qui parlent contre lui. Dieu est tellement bon qu’il n’a pas envie de s’attaquer à ceux qui le rejettent, et surtout il n’a rien à prouver ! Le psaume dit qu’avec des petits enfants, des bébés qui ne savent même pas parler, Dieu ferme la bouche à ceux qui se dressent contre lui, et le débat est clos. En d’autres termes, le Créateur n’a pas besoin de discuter, la création entière parle pour lui, et les êtres les plus fragiles/faibles (l’enfant, le bébé) nous parlent de Dieu et de son Messie de façon magistrale. C’est ce que raconte l’entrée de Jésus à Jérusalem quand les enfants sont dans le temple et se mettent à crier Hosanna pour Jésus le fils de David. Les prêtres sont choqués d’entendre ça et Jésus leur cite le psaume 8 : N'avez-vous jamais lu ces paroles de la Bible qui disent : Tu as tiré des louanges de la bouche des enfants et des nourrissons ? (Matthieu 21, 16-17). Les plus petits que le Seigneur Jésus appelle ses frères sont ceux qui parlent le mieux de l’œuvre de Dieu, dit le psaume 8. Même si l’homme ne se soucie pas toujours des plus petits, même si parfois il les maltraite, le roi David nous laisse entendre que par leur fragilité/faiblesse, les plus petits sont les merveilleux interprètes de la grandeur de Dieu, et Dieu leur donne une place importante dans la création. Même chez les animaux, on voit que les plus petits ont leur importance, il y a par exemple des oiseaux qui se mettent sur le dos des girafes, éléphants, buffles ou chevaux pour manger les petites bêtes qui peuvent provoquer des maladies (tiques, larves, etc.). Même l’animal le plus petit a son importance. Dieu honore le plus petit, il l’élève à la plus haute place. C’est ce que la Bible nous encourage à faire dans nos relations avec nos semblables. Si Dieu qui est le tout-puissant Créateur considère ce qui est petit et le met à l’honneur, alors nous devons aussi avoir le même amour et le même respect. Rappelons-nous la lettre aux Philippiens (2:3) qui dit : « Avec humilité, estimez les autres supérieurs à vous-mêmes. » 

D’après le psaume, l’être humain est à la fois tout petit et très grand ! Il est écrit que Dieu a tout mis sous ses pieds, donc la création entière lui est soumise, et on se demande si David parle bien de l’humain comme vous et moi, parce que dans la réalité, il n’y a pas d’homme qui est au-dessus de toute la création (on va y revenir). Il faut donc modérer le propos de David, d’ailleurs quand il va être confronté à un fléau qui va faire mourir des milliers de personnes, il va vite comprendre que l’homme n’a pas le pouvoir sur tout ce qui existe… (c’est l’histoire du dénombrement et de la peste = 2 Samuel 24). Même si on a la maîtrise de beaucoup de choses à travers la science et la technologie, on ne peut pas dire que Dieu a tout mis sous nos pieds, Dieu seul peut avoir la domination totale sur le monde qu’il a créé…
À travers les affirmations de David, le psaume 8 veut souligner que l’homme est une créature bénie de Dieu, c’est pourquoi il est grand malgré sa petitesse, il est fort malgré ses fragilités. Le psaume est écrit pour nous faire prendre conscience que nous sommes bénis de Dieu. Tout ce que nous sommes, tout ce que nous pouvons accomplir et maîtriser, c’est par la grâce de Dieu que nous le pouvons, parce que nous sommes ses créatures bien-aimées. Si nous réussissons dans la vie, si nos enfants et petits-enfants s’en sortent bien, c’est uniquement par le don généreux du Créateur qui a mis sous nos pieds les obstacles/difficultés, pour que nous arrivions à la réussite. Bien sûr, il y a nos propres efforts, notre travail acharné, mais tout cela manifeste que Dieu a voulu nous faire du bien, c’est pour ça que nous avons l’intelligence et la force d’accomplir des choses. 
Tout vient du Créateur. Avons-nous conscience de tout ce que nous avons reçu du Seigneur ? Dans la vie, il y a des choses dont on ne réalise pas que ça nous est donné par Dieu, on n’a pas conscience de toutes les grâces que nous recevons de la part du Seigneur, et le psaume 8 est là pour nous le rappeler à travers la prière de David qui se reconnaît tout petit mais aimé de Dieu, faible mais rendu fort par le Dieu en qui il a placé sa confiance… 

La reconnaissance à Dieu, c’est toute la force des psaumes, et c’est très important, frères et sœurs. Un chrétien qui n’est jamais reconnaissant, c’est étonnant ! Peut-être qu’on n’a pas conscience d’être important dans le cœur de Dieu ? Peut-être qu’on ne voit pas ce que Dieu fait, on ne ressent pas sa présence dans nos vies ? Quoi qu’il en soit, si on ne rend jamais grâce à Dieu, c’est comme s’il y a un dysfonctionnement dans notre vie spirituelle… Dire merci, c’est l’une des premières choses qu’on apprend aux enfants. C’est valable dans nos relations familiales et c’est valable pour Dieu aussi. À vrai dire, reconnaître les bienfaits de Dieu ça s’apprend, comme on apprend à donner et à dire merci. Le psaume 8 nous apprend la reconnaissance à Dieu en montrant ce qu’il fait pour les humains. Les psaumes en général racontent l’œuvre de Dieu, et ça nous permet de voir ce qu’il fait dans nos propres vies, de quelle façon il nous aide/ protège/ console/ sauve. 

Le psaume 8 rappelle les fondamentaux de la foi : aussi puissante que soit la créature, elle reçoit tout de son Créateur qui l’habille comme l’herbe des champs et la nourrit comme les oiseaux du ciel, disait Jésus. Si la créature est belle, impressionnante, majestueuse, elle ne l’est que parce que son Créateur l’a couronnée et honorée en l’élevant de la petitesse à la grandeur : nous ne sommes grands que par l’amour et la grâce agissante de Dieu… 
Ainsi, frères et sœurs, si vous avez eu des soucis de santé et que ça va mieux, si vous avez perdu quelqu’un et que vous tenez bon malgré la peine, si vous arrivez à vous en sortir malgré les difficultés, si vos affaires marchent bien et votre vie de famille aussi, n’oubliez pas de faire comme le roi David : donnez gloire et louange au Seigneur, célébrez-le, proclamez haut et fort que c’est par sa grâce/sa force que vous avez pu vivre et traverser toutes ces choses. Si vous êtes en train de traverser une sombre vallée, le Seigneur est avec vous, même si vos yeux ne le voient pas (psaume 23). Le Seigneur marche avec vous dans l’épreuve et vous tiendra la main jusqu’au bout. Alors vous pourrez lui dire merci pour sa présence et son soutien. On peut dire merci avec nos dons, mais ce sont d’abord nos cœurs que Dieu veut, nos cœurs reconnaissants qui l’accueillent et lui donnent la première place. 

Je reviens sur le verset qui dit : « Tu lui as donné la domination sur les œuvres de tes mains, tu as tout mis sous ses pieds. » D’après certains commentateurs, le psaume 8 ne parle pas seulement de l’homme en lui conférant une grandeur qui vient de Dieu, il parle aussi du Christ. Car le verset 5 dit : « Qu'est-ce que l'homme (enowsh = l’humain), pour que tu te souviennes de lui ? Et le fils de l'homme (fils d’Adam), pour que tu prennes garde à lui ? » Fils de l’homme, c’est le titre qui est donné au Messie dans les livres prophétiques (Daniel 7:13-14, Ézéchiel 1:26-28). Les évangiles ainsi que l’Apocalypse vont reprendre abondamment cette expression pour affirmer que Jésus est le Messie, celui que Dieu a envoyé pour sauver le monde. Dans le psaume 8, le fils de l’homme reçoit la royauté, la domination sur tout ce qui vit, il règne sur la création… Ce sont les attributs de la figure messianique partout où elle est évoquée dans la Bible, des attributs qui le mettent au même rang que Dieu… Le Messie reçoit tout pouvoir de Dieu, il a le même pouvoir que Dieu. Le Fils de l’homme qui a été envoyé pour montrer l’amour de Dieu aux humains, le Fils de l’homme qui est faible et sans grandeur d’après le prophète Ésaïe, il sera élevé et sa grandeur sera reconnue dans le cœur de ceux qui croient en lui, car il a reçu de Dieu la royauté/souveraineté éternelle et sans conteste sur toute la création. 
Le roi David rend donc gloire à Dieu qui élève l’humain d’une part et honore le Messie d’autre part. Le texte évoque donc deux figures façonnées dans l’humilité de la condition humaine, deux figures à qui le Créateur confie la mission de gouverner/ diriger/ gérer en toute responsabilité. Comme on peut le lire dans d’autres textes de la Bible, le psalmiste, identifié au roi David, ne se contente pas de chanter un psaume à la gloire de Dieu, il est dans une sorte de prière prophétique qui présente le Messie comme un roi dont le règne n’est à nul autre comparable, et c’est ce que nous proclamons dans nos fêtes solennelles : Jésus le Roi qui règne dans nos cœurs… Le psalmiste croit au Messie et en dessine habilement les traits en écrivant le psaume 8, il nous laisse une belle louange à méditer.

Conclusion :
Qui est l’homme pour que Dieu se soucie de lui ? L’homme, c’est sa créature qu’il veut sauver. Qui est le Fils de l’homme à qui la couronne royale, la domination, l’autorité sans conteste sont données ? Le Fils de l’homme c’est le Messie, le Christ. C’est le Sauveur que Dieu nous donne, un fils d’homme faible comme nous, né dans la condition humaine, un fils d’homme choisi et envoyé pour notre salut.
Le roi David s’émerveille de ce que Dieu accomplit à travers ce fils d’homme qui nous révèle le Créateur dans son amour pour la création, ce fils d’homme qui nous fait comprendre la beauté du nom de Dieu. Dans le judaïsme on ne prononce pas le nom de Dieu, mais Yahvé c’est Celui qui EST et qui appelle toute créature à l’existence, c’est le Dieu de la vie qui veut sauver tous les vivants comme dit le psaume 36 (Ô Seigneur ta fidélité = De la puissance du néant, tu veux sauver tous les vivants, toute chair, toute race…). Voilà pourquoi David s’émerveille devant Dieu et dit : ton nom est magnifique sur toute la terre !
Dieu a créé l’univers immense, et nous sommes tout petits là-dedans, pourtant il se souvient de nous, il n’oublie aucune personne dans sa situation, et c’est vraiment la raison de notre espérance. La terre est peut-être toute petite dans l’immensité de l’univers, mais le Créateur veut la sauver, et David est reconnaissant envers Dieu pour son amour. La fête de l’offrande est l’occasion de dire notre reconnaissance à Dieu, comme David. Pour tout ce que Dieu a fait dans notre pays, dans notre ville de Versailles, dans notre église/paroisse, dans notre famille et pour nous personnellement, oui, nous pouvons dire comme le roi David : « Éternel, notre Seigneur, que ton nom est magnifique sur toute la terre ! » Amen.

Ruth-Annie Mampembé
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